

让年味更“燃”

——春节体育民俗热新观察

新华社记者 刘扬涛 马晓媛

绕羊赛、跑马排、健身龙、演社火……眼下各地体育民俗活动异彩纷呈,让喜庆的春节氛围多了一些“燃”的味道。人们在体验古老民俗的同时,欣赏一个个力与美迸发的瞬间,感受文化之美、体育之美。体育民俗火爆的背后,是中国人对传统习俗的重视和传承,也体现了百姓对健康、多彩生活的崇尚与追求。

体育民俗“点燃”龙年春节

“抱腿!使劲儿!倒了倒了!”农历正月初十下午,山西省忻州市忻州古城广场上人山人海,一场激烈的绕羊赛正在上演。赛场上,两名选手斗技角力,争得面红耳赤。赛场下,观众扯着嗓子加油、叫好,喊得也是满脸通红。

绕羊赛是流行于忻州地区的一种民间摔跤活动,已传承近千年,是国家级非物质文化遗产。“绕”在当地意为“扛”,“绕羊”就是“扛羊”,意为比赛获胜者可将一只羊扛走。

“别人有‘村超’,绕羊赛就是我们的‘村跤’。”项目传承人朱富山告诉记者,在忻州市的忻府区、定襄县和原平市等地,几乎人人都爱看摔跤,很多人都参与摔跤。村里逢年过节办庙会,都要组织绕羊赛,男女老幼齐上场,有时能从晚上

一直比到天亮。

夜幕降临,距离忻州古城70多公里远的太原古县城里,一场盛大的社火表演正在进行。走在最前面的表演者叫贾天仓,只见一条一米长的软绳,两头各拴着一个燃着木炭的铁丝笼,在他的手指间、腕部、嘴上被耍得上下左右飞舞,笼中木炭借风变红,犹如一条条火龙绕人翻滚,引来观众的阵阵惊叹。

贾天仓介绍说,他表演的项目叫“风流星”,主要流行于太原市晋源区,是一种集传统杂技与武术于一身的民间技艺。“风流星”与武术关系密切,把绳两端的铁丝笼换成金属锤头,就是流星锤。练习时从头到脚都有动作,可以强身健体,而且它趣味性很强,吸引了很多年轻人。”他说。

绕羊赛和风流星只是春节期间民俗体育活动的冰山一角。在全国各地,舞龙舞狮、社火表演、踩高跷、扭秧歌等各色项目纷纷迎来高潮,民俗体育热潮涌现。

传统民俗蕴含无限“动能”

春节期间,89岁的绕羊赛非物质文化遗产传承人崔富海跟家里小辈们学习用手机上网,因为网上有他心心念念的

摔跤赛直播。

崔富海是第一届全国摔跤冠军,他的家族中五代人都从事摔跤事业。“我父亲就是绕羊汉,我从小喜欢摔跤。那时候条件差,随便找个草垛都能摔,有时为了去别的村参加一场比赛,我得徒步走二三十里地。”他说,“现在孩子们条件太好了,有了专业的场地、设备。我的重孙子现在是摔跤教练,经常出国参加比赛,坐飞机方便得很。”

时代在发展,但在崔富海的眼里,拥有悠久历史的绕羊赛,其精神内涵却始终未变。

“绕羊赛的一个特点是不分大小、不设级别,任何人都能上场切磋,赛场上经常出现以小博大、以弱胜强的情况,这也是观众最喜闻乐见的。”崔富海说,“拼搏、不服输、敢于挑战,这种体育精神是摔跤赋予我们的财富。”

在山东省青岛市,名为“健身龙”的民俗体育项目也迎来了传承发展的新时期。健身龙又叫“彩带龙”,由传统舞龙演化而来,龙头用一根短绳系着,龙身由10米长的丝织物制作而成,牵动龙头时,龙身随之飘舞,煞是好看。

“今年是龙年,健身龙项目特别受关注和青睐。”青岛市民俗体育协会会长崔振华说,近年来健身龙项目发展很快,长

期参与人数从过去的十几人发展到现在的三五百人,其中还有不少学生。

崔振华表示,民俗体育类项目历史传承久、群众基础广、参与门槛低,容易激发起大众参与的兴趣和热情,近年来通过运动会、展演等活动的举办,参与人数越来越多,在促进大众强身健体的同时,这些民俗及其承载的传统文化也在不知不觉间传承了下来,得以继续发扬光大。

在传承中求变、求新

春节期间,贵州省三都水族自治县举行“龙马奔腾·三都飞跃”新春游园会,赛马、马术表演、马队巡演等马文化元素系列活动纷纷上演。赛场上精彩的角逐吸睛,赛场下的骑马体验也让游客兴趣浓厚,纷纷在赛道上感受马背上的乐趣。

赛马是水族的传统体育项目,也是庆祝佳节必不可少的活动之一,水族赛马的独特之处是不需要马鞍,保持原生态的骑法。近年来,随着这项民俗越来越受关注,其在保持自身传统的同时,也在不断发展,融入更多娱乐性、体验性元素,以此吸引更多外来游客。

据统计,2月15日活动当天,三都自治县接待游客接近2.5万人次,实现旅游收入超过2000万元。从民俗到名片,赛马为当地带来了新的发展机遇,对于百姓也有了新的意义。

像水族赛马一样,随着时代变迁,如今越来越多的民俗体育项目正在积极探索形式、内容上的改变与创新。在传承中不断发展,是对它们最好的保护。(新华社太原2月26日电)

市政府召开第37次常务会议

(上接第一版)

会议听取2024年盐湖保护利用重点工作情况汇报,要求,要坚持保护优先、绿色发展,持续做好“退盐还湖”“净湖行动”“清拆改”等工作,逐步恢复盐湖生态功能。要加强盐湖生态、人文、历史、产业等相关研究,大力推进“文化+生态+旅游”融合发展,让盐湖独特的人文历史资源和生态资源一代代传承下去。要加大招商引资力度,加快重点项目建设,切实把生态效益转化为经济效益

益、社会效益,实现盐湖在发展中保护、在保护中发展。

会议原则通过《全市2024年重大工程项目册》,强调,重大工程项目是扩投资、稳增长的关键举措。要聚焦产业转型升级、基础设施、社会民生等领域,优先列入省委、市委经济工作会议及两会报告中部署安排的重大工程项目,用好“五个一”项目推进机制和领导干部“一联五”包联机制,为重大项目建设“保驾护航”,切实增强高质量发展硬支撑。

(上接第一版)

经过3年创建,稷山县国家现代农业产业园智能化装备水平不断提高。与此同时,产学研合作也在助力蛋鸡产业“软实力”不断提升。

据悉,稷山县与中国农业科学院饲料研究所、山西农业大学等高等院校和科研机构签订了合作协议,设立“科创中国——禽蛋产业服务团稷山工作站”。在蛋鸡综合服务中心设立科研实验室、博士工作站和产学研基地,建立蛋鸡产业科技创新服务平台1个、蛋鸡养殖技术推广平台1个,成立蛋鸡产业发展协会1个、专家委员会1个。聘请赵春江等9位专家为产业园顾问,建成6个研发中心和1个综合检测中心。

数据验证科技创新提升的喜人成绩。

自2021年入选国家现代农业产业园创建名单以来,产业园新获得国家专利16项,国家专利总数达到40项,特别是“9012”养殖技术、环境控制技术以及10层重叠式高层鸡舍建造技术等为全国首创。

资源要素支撑全面有力

“我是两年前加入合作社的,现在管理3栋鸡舍,鸡舍环境好、智能化水平高,养鸡比以前轻松多了。加入合作社后,有了工资和分红,收入也节节攀升。”谈及养鸡给自己带来的变化,均和凤歌蛋鸡养殖专业合作社成员高大姐开心地笑着说。

联农带农,惠及农民,是稷山县国家现代农业产业园建设的应有之义。

据悉,稷山县大力培育新型经营主体,支持农民专业合作社和家庭农

场发展,目前园内新型经营主体达到1090家,成为产业园建设的主力军。尤其是,稷山县积极创新联农带农激励机制,形成“政府+运营平台+合作社+农户”“合作社+农户”“公司+农户”等多种利益联结模式,带动园内农民就业达6.09万人。

农户腰包更鼓的背后,离不开稷山县在资源、要素、政策方面的有力支撑。蛋鸡养殖是稷山县的一大特优产业,稷山县在土地、资金、科技、人才等方面都予以政策倾斜——

出台了用地保障工作方案,为产业园农产品加工企业提供土地和标准厂房,新增配套建设用地690.6亩;

配备了产业园建设专项资金,整合各类资金6.97亿元,撬动社会资本和金融贷款39.82亿元;

投资2.1亿元,建设农产品加工物流产业园和乡村e镇,构建“产业+电商+物流+配套”一体化模式,农产品冷链流通率达61.2%;

出台了《稷山县支持科技创新若干政策》,强化校企合作,与高校、科研院所等机构合作建立产学研基地,成立专家委员会,持续引进高端人才,培训高素质农民2万余人次。

同时,为优化产业园的运营管理,稷山县建立了健全完善的运营机制。成立了领导小组,由书记、县长任双组长,统筹推进产业园建设;组建了管委会,配备了15名专职人员,为创建工作提供了强有力的组织保障;创新管理机制,出台创建工作方案、资金管理办法等,成立稷山县联农畜牧发展有限公司,加强绩效和监测评价,推动产业园市场化运作,管理效能大幅提升。

本版责编 冯婷婷 校对 杨炎星 美编 冯满楠

海上「春耕」
全面开展

2月26日,在山东荣成俾鸟湾海洋牧场,渔民们驾驶渔船出海作业(无人机照片)。

春节刚过,在山东省荣成市的各个海洋牧场里,养殖船来往穿梭,养殖工人紧张作业,一派“海上春耕”的繁忙景象。

新华社发(李信君 摄)

(上接第一版)这座取法历史古迹造型的现代建筑,就是“新鲜出炉”的夏都体育中心。

作为夏县十大标志性、牵引性工程之一的夏都体育中心项目,投资2.93亿元,是集全民健身、体育教学、体育竞技、文化展演等功能于一体的现代化体育场馆,占地面积211.81亩。

南邻滨河东路,西邻康杰路,东侧邻近瑶山山景区,依山傍水的体育中心由综合体育馆、体育场、室外配套工程三大板块组成。在设计上,体育馆体育场之间通过休闲平台联系,部分功能用房置于平台之下,减小了大跨结构的尺度。此举不仅大大降低了工程造价,也增加了场馆之间的空间,营造出更为开阔、美观的视觉效果。

“馆内运动器材和场地均依照市政行业乙级建设标准,可承担国家级的单项体育赛事。去年,中心承办了全市羽毛球混合赛、田径联赛等市级赛事;今年,中心还将举办3场CBA季前赛。”项目负责人、夏县卫生健康和体育局副局长

崔凯介绍。

值得一提的是,综合体育馆的游泳馆设计,充分发挥夏县温泉优势,设计两道水系,比赛时按规定使用自来水,休闲健身时使用温泉水,让群众同时享受到游泳的快乐和温泉的保健功能。

除了匠心,还是匠心。体育场西边看台为3层框架结构,东边为景观式看台,中间是标准的11人制足球场和400米田径跑道。东高西低的看台设计,让参赛选手在奋力拼搏的同时,还能尽情领略巍巍中条的绝美风景。

从全市排名倒数、全县只有一个面积狭小的健身广场,到如今气势恢宏、规模智能化数一数二的体育中心,夏都在全市体育场馆建设领域是名副其实的后来居上。

用得“出彩”

白沙河流光溢彩,瑶山星光璀璨。“作为夏县人,我都没想到自己的家乡发展如此之快,这恢弘大气的场馆、精彩紛

呈的表演,真是令人震撼!”去年10月8日晚8时,在夏都体育中心体育场举行的运城城市第六届运动会开幕式,将众多“潜水”的夏县网友“炸”了出来。

“我们通过抖音平台同步直播六运会开幕式,仅仅半个小时,点击量就突破百万人次,‘欢迎全国各地的朋友来夏县玩!’我骄傲,因为我是夏县人!”等弹幕纷纷刷屏,直播间十分火爆!”崔凯说,“承办开幕式的体育场可容纳1万多人,但出于安全考虑入场门票仅发售5000张左右,刚开售就被一抢而空,一票难求的盛况令人记忆深刻。”

激情六“运”,“城”就梦想。这是党的二十大胜利召开后我市举办的首个大型综合性体育盛会,由市政府主办,市体育局和夏县人民政府共同承办,设竞技体育项目和群众体育项目两大类,来自全市13个县(市、区)和市直机关20支代表队的3800余名运动员参赛。

一场市级或省级大型赛事活动的成功举办,无疑是对夏县硬件设施以及办赛能力的一次印证和检验。今年,体育中

心继续乘势而上,将2024(夏县)·山西第二届森林旅游节开幕式的承办权收入囊中。

建得“出色”,更要用得“出彩”。着眼用好足体育设施,夏县与我省体育产业龙头企业——华舰体育控股集团有限公司达成战略合作,把CBA夏季联赛、山西国资系统赛事等众多专业性国家级和群众性全民健身体育赛事都引入夏县,双方约定在体育中心每年至少承办5场大型赛事。以产、城、景为基底,以研、学、赛为跑道,大胆探索“体育+”经营战略实施路径,聚焦体育竞赛活动,推进多元主体共治体教融合进程,体育中心已经成为夏县会展经济的新标杆。

“撬”得“出圈”

夏天的夜晚,白沙河两侧灯火通明,位于夏都体育中心北侧的夏湖美食广场人流如织,商铺摊位座无虚席。大型赛事和活动结束后,来自全市各地的游客经常来到小吃街品尝夏县“十大美食”,

助燃“夜市经济”。

这是去年实施的夏县十大“标志性、牵引性”工程之一——夏湖美食广场建设项目,是夏县“四城”建设中活力之城建设的重要成果。

夏湖市集夜经济主题商业街区占地面积约25亩,以集装箱、移动餐车、美食档口等形式呈现,建筑风格特色鲜明,有观景广场、移动商铺区、潮流区等六大区域,多个功能区域相互联动、互相配合满足不同消费场景。作为夏都体育中心的“后厨”,可充分满足体育赛事期间运动员和观众的餐饮休闲需求。

为了避免体育中心成为“僵尸”场馆,夏县本着“注重实用、坚持节约、不搞铺张浪费、不搞重复建设”的原则,在充分满足赛事需求的同时,还最大限度考虑到了赛后利用问题。该县千方百计,使之既可以作为体育活动、健身场所,还可以作为大型会议、文艺演出等活动的场地,做到既能丰富市民文体生活,又能创造经济价值,持续发

力做好项目建设的后半篇文章。

“在体育中心,我们高标准建设了夏都文物文创文化展厅和城市会客厅。在二楼文物文创文化展厅,我们集中展示了一批夏县历史文物、书画艺术、红色记忆、非遗文化等内含‘五大文化’的珍贵展品;三楼则是一个集农副产物、地方特产的宣传、推介、信息交流等多功能于一体的城市会客厅。这里作为县委、县政府对外宣传展示的窗口,将持续擦亮‘夏都优品’‘十大美食’‘十大文创’等品牌,有力提升全县的城市形象和文化影响力。”崔凯说。

体育中心以东,高规格规划的游客集散中心虚位以待,北侧的夏县博物馆蓄势待发,正西方向的奥特莱斯商场紧随其后……以夏都体育中心为支点,无穷链接的“体育+”逐渐成为助推县域经济高质量发展的新引擎,开启文旅融合新纪元。

头枕中条山,臂挽白沙河,魅力四射的夏都体育中心,正为“活力夏都”作出新的标记!

关于“溪花园小区”商品房项目(原“公园道壹号”)
债权申报的通知

各位债权人:

“溪花园”小区(原名称为:“公园道壹号”小区),2006年由葫芦岛市龙程房屋开发有限公司(下称“葫芦岛龙程公司”)开发。2012年2月山西晟哲鑫房地产开发有限公司(下称“晟哲鑫公司”)通过拍卖程序成为该项目的开发商。双方因合同履行问题出现诉讼,山西省高级人民法院于2020年11月5日作出(2020)晋民终359号终审判决:晟哲鑫公司将溪花园小区项目所有权移交葫芦岛龙程公司;2021年3月,葫芦岛龙程公司申请运城市中级人民法院强制执行,现项目移交工作已基本执行完毕。2023年5月,葫芦岛龙程公司更名为山西龙程房屋开发有限公司。

为确保该项目顺利建设完工、维护债权人合法权益,现就债权申报事项通知如下:

一、债权申报主体

自项目成立至2020年11月5日止,晟哲鑫公司经营形成的,且与葫芦岛龙程公司在山西省高级人民法院所作“五项承诺”有关的享有到期或未到期债权的自然人、法人或其他组织,均可向本公司申报债权。

二、申报期限:即日起至5月15日

三、申报地点及联系人:溪花园小区大门西侧第三间

联系人:姚律师:15735904364
李律师:13834482640
徐先生:18035927241

四、申报债权时应提交以下材料:

- (1)企业或自然人的身份证明(签字捺印盖章);
 - (2)因特殊情况而委托他人代为申报的,应提供书面授权委托书及代理人的身份证明(签字捺印盖章);
 - (3)证明债权存在的直接证据(指合同、借据、银行往来凭证、对账单、收据等);
 - (4)签字捺印盖章的联络方式确认书。
- 申报时请携带上述材料原件交领导组进行核对、登记,并将以上第(1)(2)(4)材料原件和其他材料复印件装订成册留至公司。
- 请各债权人注意按照确认的通知联络方式接收通知或直接与债权申报办公室联系。如未能按时申报债权,自行承担有关法律责任。

山西龙程房屋开发有限公司
2024年2月27日

办理《单亲出生医学证明》声明

我叫马娜娜,身份证号码:142727198207160325,是山西省垣曲县新城镇居民,于2024年2月16日在垣曲县人民医院分娩一女婴,取名马沐雨。

因孩子父亲联系不上,无法提供父亲有效身份证件为孩子办理出生医学证明。根据规定,现声明为孩子办理单亲出生医

学证明。自声明之日起一个月内,如任何人有异议,可向垣曲县人民医院出生医学证明办理处提出,电话:6023282,过期将按规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明

声明人:马娜娜
2024年2月27日

注销公告

山西运城舜帝后裔公益联谊会(统一社会信用代码:M4014080200262330Y)经股东会会议,拟向登记机关申请注销登记,清算组由王永年、姚宏伟组成,清算组负责人:姚宏伟,请债权债务人于本公告见报45日内

向本公司清算组申报债权债务,逾期责任自负,联系人:姚宏伟,联系电话:18735678678。

特此公告

山西运城舜帝后裔公益联谊会
2024年2月27日

●不慎将曹渝栋残疾证(证号:14082920010208005072)丢失,声明作废。

●不慎将梁振宏残疾证(证号:14273219430802561942)丢失,声明作废。

●不慎将张达丽残疾证(证号:14273119830704362253)丢失,声明作废。

●不慎将朱远航残疾证(证号:14088120060305009021B1)丢失,声明作废。

●不慎将临猗县财政局银行开户许可证(核准号:Z1814000016401)丢失,声明作废。

●不慎将员一涵《出生医学证明》(编号:0140074682,母亲:员秀,出生医院:平陆县人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将张慷检(身份证号码:142730197211202034)医师资格证书(编号为:201914441142730197211202034)丢失,声明作废。

●海鲜时间自助餐不慎将运城市亦悦商业管理有限公司开具的收据(票号:5750828,金额:66916.67元;票号:5750829,金额:2000元)丢失,在此声明以上票据作废,并以此声明办理相关业务,以后此收据原件出现,相关权益人可拒绝办理相关业务,由此造成的经济纠纷由海鲜时间自助餐自行承担。

●不慎将黄初晴《出生医学证明》(编号:0140634124,母亲:孙延娜,出生医院:万荣县妇幼保健院)丢失,声明作废。

●不慎将运城市风筝协会社会团体法人登记证书遗失(统一社会信用代码:51140800MJY2511931,发证机关:运城市行政审批服务管理局,发证日期:2023年02月24日),特此声明作废。